《三体》动画播放破亿,为国漫"出海"带来什么启示

■本报记者 宣晶

12月10日,改编自刘慈欣同名系列 长篇科幻小说的《三体》动画在哔哩哔哩 (以下简称"B站")一上线便备受关 注。该动画共15集,每集约35分钟。截 至记者发稿,前两集在B站播放量超1.4 亿,有近620万人在线"追番"(订阅),

近年来,国产动画产业持续快速发 展,年总产值已突破2000亿元。作为具 有国际影响力的IP,《三体》有着广泛的 全球受众基础。被誉为中国科幻文学里程 碑的原著三部曲以恢弘的笔触描绘地球人 类文明和三体文明的兴衰历程,已被译成 十多种语言文字在全球出版发行。"我们 希望《三体》动画以高质量制作,为中国 动画走向世界蓄势。"B站副总裁张圣晏 说。那么,该动画的热播究竟为国漫"出 海"带来什么启示?

科幻创意"实感化",让书中 概念变成震撼的视觉画面

"审判日"号巨轮行驶在巴拿马运河 最窄河段,被50余根纳米丝切成数十片 薄片……《三体》动画开篇展现了小说中

的经典场景"古筝行动", 史强、汪淼、叶 文洁、罗辑等关键人物相继露面。这种巧妙 编排通过还原"名场面"勾起原著读者的回 忆,又以精良的动画制作水准吸引"非原著

将约90万字、剧情跨度超过千年的小说 《三体》浓缩成十几集的动画,改编难度极 大。从目前已经播出的两集来看,动画版《三 体》并未按照原著小说三部曲的顺序进行,而 是以《三体Ⅱ:黑暗森林》为主体展开,第一部 的内容则通过字幕和回忆片段的形式体现。 张圣晏表示,第二部小说内容冲突更多、节奏 较快,相对更适合影视化、动画化。虽然 "3D+动捕技术"已经成为当下动画片的标准 制作模式,但为了还原小说的冷峻质感,动画 制作团队采用了传统手K(手工绘制)关键帧 的方式,呈现赛博朋克风格。

《三体》原著中有很多可供填充、拓展 的空间, 改编者将之梳理成适合影视剧呈现 的结构。小说涉及大量晦涩难懂的物理学、 天文学概念,以太空粒子对撞机为例,原著 中仅寥寥数笔,但动画团队为此设计了7个 不同版本。为了降低观看门槛,动画版最终 补充了约4分钟的男主角罗辑在大学授课的 场景,与同步进行的太空粒子对撞实验互相 映照,以通俗直白的方式阐述人类科学发展

的科幻创意,比如智子、多维空间、脑波交 球视角,锻炼与海外产能合作的能力。随着 流等。如何合理展现小说《三体》中的科幻 《三体》动画这类高投人、高关注度作品的 场景, 亦是创作团队面临的难题。据介绍, 开播, 中国动画正从以低幼化内容为主, 转 动画制作团队和核能、量子力学各方科学 家、顾问团队定期交流沟通,积攒了数万字 的笔记,并以此为参照,反复回炉打磨作 品,最终打造出具备"实感"的3D动画版 《三体》。动画版《三体》总编剧之一赵佳星 太空电梯的运行原理,了解磁力驱动的科学 概念。"我们努力还原人类在太空的状态, 让观众和角色一起搭乘太空电梯, 感受《三 体》世界, 让观众看到书中概念变为令人震 撼且符合科学设定的视觉画面。"

制作产业体系化,为国漫"破 圈出海"保驾护航

当下,中国动漫产业发展迅猛,观众基 数不断扩大。与此同时,国产动画不断探索 "出海"道路,具有浓厚中国元素的优秀作 品逐渐进入国际视野。比如,《伍六七》《罗 小黑战记》《白蛇:缘起》等入围被誉为 "动画奥斯卡"的法国安纳西国际动画电影 影片去年年初在英国展映……业内人士指 引更多生态链条加入。

变为面向包括成人在内的各个不同年龄段观

《三体》IP具有不可忽视的全球影响 力, 小说在海外市场销量已突破300万册, 光。"我们想去尝试一些在宏大世界观、宇 宙观之下聚焦人性、有着中国人思考的故 在《三体》动画创作方艺画开天创始 人阮瑞看来,《三体》是用中国人的价值观 去理解宇宙,"不是超级英雄拯救世界,我 们更强调整个人类的命运共同体。

国漫"破圈出海",其背后离不开日渐成 熟的国产动画制作体系的强硬支撑。"《三体》 动画参与人员多,团队协作复杂,把几百人甚 至上千人的团队工作协同起来,是非常有难 度和有挑战的。"艺画开天副总裁吴林凡介 绍,公司从最初创立的10多人,历经7年发展 快速扩容至近600人,同步提升建模、动画、 渲染、特效、合成的水准,希望探索出一条可 复制、可借鉴的3D动画工业化路径,并吸



今年内地电影市场预售最快破亿-

《阿凡达2》:视听狂欢能否续写品牌"传奇"

■本报记者 柳青

时隔12年,《阿凡达2》千呼万唤始出 来。据灯塔专业版数据显示,《阿凡达2》 中国内地预售开启第四天即破亿,成为今 年内地影市预售最快破亿的影片。在电影 业遭受疫情冲击的当下,定档12月16日的 《阿凡达2》无疑被视为用视听技术的奇观 挽救电影院的"还魂丹"

其实,在去年《阿凡达》为了提振疫情 中的电影放映行业而重映时,行业内的讨 论也是集中于"技术的拯救"。视听奇观激 发的狂欢氛围是这个电影品牌"传奇"的一 部分,也阻碍了对它更深入的讨论。《阿凡 达2》上映在即,围绕它的议题仍是"技术 能不能纾解产业困境"老调重弹,这又何尝 不是近些年好莱坞超大制作创作思路的

技术迭代如快消品,只有视 听美学能扛住时间

《阿凡达2》被视作"受命于危难"的救 市之作,影片主创在映前的采访中反复强 调,高品质的银幕和放映条件是影片奇观 体验的保障,希望影片能重建观众进影院

回望《阿凡达》首映时,正逢影像制作 和影院放映系统技术革新的风口,得益于 成熟的动作捕捉和虚拟摄影机技术,这部 作品从概念变成银幕上的现实。这十余 年,数字影像革新步履不停,视听大制作不 样。但技术很多时候不是决定性的因素, 断追逐"更大更贵更炫",而《阿凡达》在去 用升级换代的技术包装一个旧的视觉系 年重映时以累积票房重回到全球电影票房 排行榜首——它没有因为技术迭代而被迭 《霍比特人》和《双子杀手》这些高帧数电影 代。能扛住时间考验的是视听表达的美 学,更进一步,拥有生命力的视听审美,无 法割裂内核硬实的剧作。

2000年以后的高票房电影榜单上, 《阿凡达》是为数不多不依赖原作IP、完全 原创剧本的少数派。它的情节主线极度简 单,"一无所有的少年在经历磨难后得到新 的身份,成为英雄",这是一个能在全球几 乎所有语种的武侠小说、奇幻小说和RPG (角色扮演游戏)里见到的剧情梗概。

是等待在片场和剪辑台完成的半成品,它 的品质取决于能否提供新的视听思路。《阿廉价感的《海王》,配不上"海底指环王"或 凡达》的剧作在古典主义三幕剧框架下,从 "海底阿凡达"的称号。

108 道工序一个不能少,一件作品的制 作周期长达一两年是常态——自元代通过丝

绸之路传入中国的景泰蓝工艺,因为集美术、

雕刻、镶嵌、玻璃熔炼、冶金等专业技术为一

■本报记者 李婷



《阿凡达2》中国内地预售开启第四天即破亿

人类的商业基地到潘多拉星的海陆空,造 就了一个完整且自洽的视觉系统。视听美 学中重要的是创造性。技术是重要的,因 为不同技术条件下的视听表达思路不-统,这条近路屡屡被证明是绝路——想想

所有视效大片的目标都是"再造一个 "不偷懒"地减少对经典电影视听资源的依 赖?这些年随漫威电影宇宙的扩展,很多 粉丝希望那些上天入海太空歌剧背景的新 片能"超越《阿凡达》",但没有一部做到,即 便是票房大爆款《海王》也不行。《海王》所 呈现的海底世界,收罗了科幻大片发展史 积淀的视觉经验,热衷于考据的影迷会在 但电影是视听表达的产品,电影剧作 观影中产生索引的快感。但是论"造一个 实在的物质世界",那么无法掩饰电玩画面

视听奇观背后难掩好莱坞大 制作的叙事"套路"

其实《阿凡达》的剧作是在"全球化约等 加厉加剧现实的刺痛感-于资本全球化"语境中的一次逆向操作一 让一个来自白人世界的男孩放弃了"文明身 以"巫术"的面目呈现,超能力造就的"先进文 份"并质疑资本驱动的"先进文明"的合法性, 他选择成为原生态环境中的原住民。

以导演卡梅隆的身份,当时当日的他能 世界",而在这个过程中,有多少创作者能 安排主角在"金钱的文明"和"树的文明"之间 选择后者,即便只是虚构作品中的姿态,也至 少传递了一点资本忏悔的心境。带着钱和枪 的人沉默地退出,为树的子民留一片桃花源, 这样的戏剧闭环显然是创作者一厢情愿的救 赎。真正的"树的子民"作为局内人偶然发 声,都是悲声。早在1977年,塞内加尔就出 现过《哈拉》这样的黑色喜剧,电影开始于塞 内加尔人自豪地赶走了法国人,总督、宪兵和 马靴都走了,但很快,黑皮肤的人们穿起笔挺 的西装,金钱世界巧取豪夺的游戏规则已经 渗透了那片土地。

即便《阿凡达》流露的忏悔姿态是虚妄 的,它仍是稀缺的。之后十年,"文明冲突"的 叙事模型流行于好莱坞大制作的创作策略, 但视听奇观不能提供戏剧的超越,反而变本

(资料照片)

《黑豹》的超能力是"地外文明"赋予的, 明",也是巫术的——一部以黑人超级英雄为 主角的电影,视角仍是白人本位,对巫术的科 幻处理强化着根深蒂固的文化等级观。

迪士尼《寻龙传说》里,为了抢夺资源而 反目的几个部落,明目张胆地隐喻着南亚、东 北亚、非洲和拉美组成的"全球南营(global south)"。以迪士尼资本的立场,在一部伪装 成大女主成长的爽片里,展开"南营各方自私 自利,自杀自灭,才会一损俱损"的叙事,这验 证着好莱坞的价值立场在十年间从开放走向 保守,从忏悔走向傲慢

在期待《阿凡达2》狂喜氛围里,如果 仍把这个电影品牌视为技术保障电影工业 的红利,那也许是模糊了好莱坞产业真正 的困境。

108道工序一个不能少

传承600年技艺,"丝路撷珍"亮相沪上

体,被誉为传统工艺集大成者,是我国非物质 文化遗产的璀璨明珠。 日前在上海艺术品博物馆揭幕的"丝路 撷珍——铜胎掐丝珐琅艺术展"全国巡展,带 人们走近这项古老而神秘的智慧结晶。本次 展览由国家艺术基金立项资助,北京市珐琅 厂有限责任公司主办,通过集中展出代表当 代景泰蓝高制作水准的百余件(套)艺术珍

据文献记载,掐丝珐琅艺术由阿拉伯地 区传入中国,至明景泰(距今近600年)年间工 艺发展更加成熟,加之当时的制品底色多为宝 石蓝或孔雀蓝,故得名"景泰蓝"。在中国,景 作品以造型各异、色彩多变的和平鸽、吉祥花 的"素雅调"。 泰蓝工艺历经元、明、清、民国和新中国不同的 历史时期,每个阶段受社会形态、经济、文化 的影响呈现出特定的艺术风格。这项珍奇技 艺自传入至今,在中国经历了融合、盛世、低 谷、重生、发展的跌宕演进,成为连接中国与世 界、展现中华民族风范的国之重器。其中,不 少经典之作以国礼身份闪耀世界舞台。

等构成,在中国传统文化中象征着安定祥和、 明的交融共生,传递了中国包容、合作、共赢的 品,呈现景泰蓝工艺的前世今生和传承创新。 理念。另一件国礼《和平尊》同款,由中国工艺 表性传承人钟连盛和市级代表性传承人李静 及百鸟纹样为主体,烘托出和平、和谐、祥和 的鲜明主题。这也是设计师钱美华的收官之 作,她曾师从梁思成、林徽因,主研工艺美术, 参与抢救正处于濒危的景泰蓝工艺。

20世纪50年代初期,清华大学营建系在 梁思成、林徽因主持下成立了一个美术小组, 初时期的景泰蓝作品。这些作品做工细腻、 抢救当时濒临失传的景泰蓝工艺。林徽因带 展厅中,一件被置于入门位置的景泰蓝 着小组成员四处搜集和整理景泰蓝的资料, 不多的精品。

大瓶颇为"亮眼"。这是2017年1月18日中 并亲自设计和改造景泰蓝,让这一工艺得以 国政府向联合国日内瓦总部赠送的景泰蓝作 复兴并重回大众视野,同时还培育了一大批 品同款。其图案由孔雀、牡丹、玉兰、和平鸽 优秀的景泰蓝研究与制作大师。本次展览中 可见美术小组成员常沙娜、钱美华、孙君莲、 繁荣富强。瓶身点缀经典纹样体现了中外文 莫宗江创制的景泰蓝特有纹样、图案。比如 一件北京风情玖宝瓶的瓶身上,有大雪过后 覆盖白雪的树木、四合院,传递岁月静好的生 美术大师钱美华携景泰蓝制作技艺国家级代 活情境,自有一番素朴沉静之美。常沙娜和 她的团队则将敦煌元素融入创作中,让文化 精心设计,北京市珐琅厂高级技师集体创作。 遗产与非遗技艺相结合,开创了景泰蓝作品

为了让上海市民更好地感受景泰蓝的艺 术之美,北京市珐琅厂特别挑选了不同样式、 不同时期各具特色的"高、精、尖"作品参展。 此外,这个景泰蓝行业唯一一家中华老字号 还首次在沪展出了其珍藏的四件(套)清末民 掐丝精湛,色彩雅致庄重,是该历史时期为数



在不同的历史阶段,景泰蓝作品呈现出 不同的艺术风格。(上海艺术品博物馆供图)

■本报记者 李婷

第七届兰亭奖理论研究方向唯一金奖得 泥全集》昨天在上海博物馆首发。全书 共15册,是全面反映中国古代封泥发 现整理和研究成果的综合性资料总成, 收录了来自国内外收藏机构保存的传世 与考古发掘出土封泥一万多件,是目前 为止资料最丰富、遗物年代跨度最长、 编辑体系与学术信息较为周备的封泥学 术整理项目。作为国家出版基金项目。 该书还从近现代以来大量的研究文献中 选辑不同时期、不同研究指向、有代表 性的论文65篇共100万字,呈现了几代 学人在这一寂寞领域中开拓掘进的主要 成果和百年探索之路。

古人对文书、物件的封缄转达施以 封泥作为信用标志的历史, 在中国延续 了近千年之久。在古代文物中,这个带 有文字的"泥疙瘩"有些不起眼,却有 着不容忽视的历史文化价值。它和甲 骨、简牍同为近代发现的古文字遗存, 保存着大量古代官制、行政地理、官印 制度和秦汉封检形态以及古人姓氏的原 始史料。最关键的是,封泥承载的第一 手历史信息与古籍文献相印证的同时又 能为其提供补缺正误的实物依据。比 如,据史料记载,秦始皇废除分封制以 后,将全国分为36郡。但是出土的封 泥显示,目前发现的秦朝郡名有45 个。这意味着,通过封泥发现了史书记 载之外的郡。这对于佐证秦代疆域范围 包含有现代越南、朝鲜国的部分地域具 有重要意义, 弥补了正史的漏载和错 误,是中国百代政治体制的源头档案 与此同时,不同时期的封泥保存了不同 时期的文字形态,对于书体演变和篆刻 艺术的取法借鉴也有着重要作用。

据透露,上海博物馆藏古代封泥 1400余件,素以数量丰富、时代序列 齐全、品类形成系统、原始出土地覆 盖面广为国内外文物界所重。该馆研 究人员四十年来潜心于玺印篆刻与封 泥研究领域的深耕,持续投入融合性 研究,在封泥资料整理、封泥文字史 料、封泥形态、封泥断代与辨伪、封泥 与秦汉印制等方面取得一系列突破与创 获,使封泥从一个小众文物门类跻身为 优势专业之一

《中国古代封泥全集》是上海博物 馆研究人员为学界奉献的又一项具有前 沿意义的成果, 亮点包括: 首次对所收 录的全部古代封泥作出战国、秦、西 汉、新莽、东汉、魏晋、南北朝及唐宋 的断代鉴别,形成了一部古代封泥文 字、形态演化全史; 所收封泥依据不同 地域或秦汉地方郡县分别部居,对涉及

秦汉及新莽的中央官署和职官封泥,依据文献记载与最新研究 尽可能作出历史体系的复原,提升了这部分史料的科学价值; 对大量的残缺封泥作出文字推定,获得了不少濒临灭失的信 息;为所收封泥标注出土地点、来源、著录和收藏信息,为后 续研究提供了比较完整的原始依据。

"仅仅学术研究还不够,我们有责任也有义务将成果公共 化,以物证史,弘扬中华优秀传统文化,增强文化自信。"上海博 物馆馆长褚晓波说。为了让更多人认识和了解封泥这一承载国 家形象和民族特质的文物,该馆同时举办"芥子须弥——上海博 物馆藏封泥展",展出古代封泥、泥坯、封泥匣、铜印等文物,以 千年遗珍和最新成果一起与观众见面、对话,近距离感知深邃 而幽远的历史。同日举行的当代封泥研究学术座谈会上,来 自中国社会科学院与北京大学、复旦大学、南京大学、吉林大 学等高校的学者,围绕封泥中呈现的历史地理、职官制度、封检 制度、古文字、民俗、艺术等信息展开深度交流。

体彩公报

排列3第22333期公告

中奖号码: 8 5 1 直选每注奖金1040元 组选3每注奖金346元 组选6每注奖金173元

排列5第22333期公告 中奖号码: 8 5 1 9 3 每注奖金100000元

七星彩第22143期公告

寂

中

的

中奖号码: 504686+2 一等奖 0 0元 二等奖 348356 元 1 三等奖 20 3000 元 四等奖 845 500元 五等奖 13338 30元 六等奖 585057 5元

298460725.11元